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Постановка проблеми. Проблемність теми 

пов’язана з тим, що сучасне суспільство живе у 

часи швидкісного інформаційно-технологічного 

розвитку, коли будь-що сприймається як є репре-

зентація інформаційного об’єкта, а більшість стає 

мислити с позиції споживача. Це стає проблемним 

місцем у підготовці психологів, оскільки, як відзна-

чають науковці, значний відсоток студентів не 

вміють працювати з інформаційними джерелами. 

На думку вітчизняної дослідниці М. Смульсон, 

уміння сприймати, засвоювати та обробляти інфор-

мацію, що надходить ззовні, стає чи не найваж-

ливішим інтелектуальним умінням людини із су-

часною освітою [3, c. 250]. Неможливо не відзна-

чити релевантність цього твердження у дискурсі 

становлення майбутнього психолога, адже робота з 

психічним світом іншої людини вимагає від 

спеціаліста в області психології вміти аналізувати й 

синтезувати інформацію, отриману від клієнта, да-

вати доцільні інтерпретації з метою надання йому 

допомоги у побудові раціональної життєвої стра-

тегії.  

Актуальність дослідження. Зміни в куль-

турній, технологічній та соціальній сферах при-

звели до зміни в мисленні і в ставленні до інно-

ваційної діяльності. Формування і розвиток критич-

ного мислення особистості стало одним із 

провідних завдань вищої освіти. Інформація 

надається людині у безмежному об’ємі та з 

мінімальною фільтрацією, що в певний момент 

може викликати у суб’єкта перенасичення або ж 

несвідоме звернення до продукування алогічних 

стратегій взаємодії з інформацією. Інформаційна 

революція передбачає вдосконалення не лише тех-

ніки та технологій, але й людини, передусім її мис-

лення. Саме тому, вже досить довгий час до-

сліджується феномен критичного мислення, який в 

сутності є науково-дослідницьким рефлексивним 

мисленням, що головним чином відповідає за філь-

трацію та узяття під сумнів того необмеженого 

діапазону інформації, з яким людина має справу з 

метою синтезування проміжного, наближеного до 

«об’єктивної» реальності знання. 

У зв’язку з цим суспільство постає перед про-

блемою розвитку процесів мислення, так як опа-

нування усіма новітніми тенденціями у світі, що 

постійно трансформується, стає неможливим без 

сприяння розвитку певних характеристик мис-

лення. Ті, хто не в змозі пристосуватися до нових 

умов життя, часто не можуть впоратися і з новими 

складними питаннями, стають легкою здобиччю 

шахраїв, довго та нерідко безрезультатно намага-

ються сприйняти зміни в умовах соціального сере-

довища і в результаті відторгають ці знання. Загля-

даючи в найближче майбутнє, наприкінці ХХ 

століття Л. Арп писав: «Можна передбачити таку 
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еволюцію інформаційного суспільства, коли голов-

ним «капіталом» виявиться вже не сама інфор-

мація, а її найефективніший виробник... Ось чому 

необхідно сприймати навчання критичного мис-

лення як одну з базових форм підготовки людини 

до успішної життєдіяльності в інформаційному і 

пост-інформаційному суспільстві» [1, с. 78-79]. 

Мова йде про формування стандартів «мислення 

вищого рівня», яке базується не на знаннях про кри-

тичне мислення, але на звичках критично мислити, 

міркувати, діяти та адаптуватись. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Джерела концепції критичного мислення про-

слідковуються у роботах древньогрецьких філо-

софів (Сократ, Платон). Формулюванням наукової 

концепції критичного мислення займались за-

рубіжні філософи, педагоги та психологи (І. Кант, 

Дж. Локк, Г. Спенсер, З. Фрейд, Д. Дьюї, Р. Пол, Д. 

Халперн та ін.). Спираючись на роботи дослідників 

стає можливим проаналізувати тенденції розуміння 

критичного мислення як поняття, існуючі на даний 

момент підходи до розвитку та застосування його в 

окремих сферах життєдіяльності суб’єкта. В ре-

зультаті дослідження визначень цього феномену 

різними вченими, ми розуміємо, що критичне мис-

лення представляє складний аналітико-синтетич-

ний процес пізнання, який характеризується 

логічністю, рефлексивністю, усвідомленістю і 

може вимагати спеціальних вмінь від людини, що 

критично мислить. Саме процес формулювання пи-

тання і подальший пошук відповідей на нього є, на 

нашу думку, суттю критичного мислення. Таким 

чином, можна сказати, що критичне мислення ви-

никає тоді, коли ми зіштовхуємося з критичним 

(або некритичним) мисленням іншої людини і тоді 

воно працює як складний процес пошуку істини.  

У вітчизняній психології проблемою критич-

ного мислення займалися в галузі педагогічної пси-

хології П.П. Блонський, А.С. Байрамов, А.І. Ліпкіна 

та Л.О. Рибак, С.І. Векслер, В.М. Сінєльнікова, в 

області досліджень патопсихології Б.В. Зейгарник. 

Постановка завдання. Таким чином, найваж-

ливішим напрямком в дослідженні аспектів фор-

мування та розвитку мислення стає дослідження 

феномену критичного мислення, яке постає перед 

сучасним суспільством як найгостріша проблема. 

Виклад основного матеріалу. Коли перед нами по-

стають реальні проблеми, які неможливо вирішити 

за допомогою наявних знань та умінь, ми залучаємо 

принципи, стратегії та процедури критичного мис-

лення - це відбувається під час розв'язування про-

блемних задач, формулювання висновків, 

ймовірнісної оцінки та ухвалення рішень. Такий 

тип мислення потрібен не лише для вирішення не-

ординарних практичних завдань, але і побутових, у 

тій формі в якій вони нам зустрічаються кожного 

дня у просторі сучасного науково-технічного про-

гресу. Також, ми не можемо не відзначити реле-

вантність цього твердження у дискурсі становлення 

майбутнього психолога, адже робота з психічним 

світом іншої людини вимагає від спеціаліста в об-

ласті психології вміти аналізувати й синтезувати ін-

формацію, отриману від клієнта і давати доцільні 

для конкретного випадку інтерпретації з метою 

надання йому допомоги у побудові раціональної 

життєвої стратегії. 

Однак варто зазначити, що проблема розвине-

ності критичного мислення у студентів-психологів, 

зі спостережень, має досить неоднозначний харак-

тер. В дійсності, не всі студенти, приходять з до-

статнім для їхнього віку рівнем критичного мис-

лення, проте не всі і залишаються на тому ж рівні, 

який зустрічається на першому курсі. Чимало в 

цьому аспекті залежить від культури запитування 

та знаходження інформації для обґрунтування 

найбільш доцільного варіанту відповіді на нього. З 

проведеного теоретичного аналізу літератури та 

підходів до розуміння критичного мислення, мо-

жемо казати про те, що в цю культуру пошуку 

істини суб’єкт поринає з самого дитинства, але як 

глибоко – спрямовує його найближче оточення. 

Спочатку це сім’я, далі дошкільний та шкільний ко-

лектив тощо. Усі взаємодії з іншими людьми під 

час тестування реальності несуть характер пошуку 

певної істини, на яку можна спиратись в якийсь 

певний момент. Проте, не слід виключати і того, що 

саме найближче оточення в рівній мірі може і не 

дати розвиватись критичному мисленню, напри-

клад, в сім’ї з ригідними зовнішніми межами, у її 

членів спостерігається так званий догматизм мис-

лення, коли інформація подана авторитетом сприй-

мається на віру і не піддається сумніву, адже по-

треба у критиці не формується – легше жити в своїх 

галюцинаціях. Проте робота з психічним світом ін-

шої людини потребує від психолога бути здатним 

дистанціюватись, аналізувати та інтерпретувати пе-

реживання, аби допомогти клієнту побачити розрив 

у своїй вітальній стратегії та вплинути на нього з 

метою вдосконалення себе і покращення якості 

свого життя. Психолог, в такому разі, щонайменше 

буде виступати дзеркалом, яке матиме змогу, на 

підставі власного досвіду, давати клієнту той зво-

ротній зв’язок, який формує необхідність пошуку 

вирішення проблемного питання і давати рекомен-

дації з втілення цього рішення у життя. 

Аналізуючи уявлення дослідників про осо-

бистість критичного мислителя та фактори, що 

впливають на її розвиток, можемо виділити 

наступні важливі умови для розвитку критичного 

мислення: виховання, формування культури кри-

тичного мислення у суб’єкта найближчим оточен-

ням та інститутами соціалізації; розвиток ре-

флексії; створення проблемних задач, шляхом 

розв’язання діалогу; заохочення до застосування 

навичок критичного мислення тощо. Усі ці умови 

дають нам змогу відзначити характерні риси кри-

тичного мислителя, такі як: допитливість; якісна ін-

формованість; широта й відкритість суджень; гнуч-

кість мислення; неупередженість; готовність 

визнати помилку; організованість; завзятість у по-

шуках інформації; самостійність мислення, тенден-

ція до постійного самовдосконалення та соціальна 

спрямованість [4]. Психологія як наука не припи-

нила свого розвитку, проводяться нові до-

слідження, з’являються нові дані, теорії, концепції, 

спростовуються деякі аспекти ортодоксальних 
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знань. Вся ця стрімкість інформаційного потоку по-

требує від студента-психолога доцільно розвине-

ного критичного мислення, вироблення навички 

роботи з джерелами інформації. Психолог має са-

мовдосконалюватись та зазнавати певних метамор-

фоз, як і всі його знання та вміння, оскільки потреби 

клієнта так само змінюють свій характер у дусі 

часу. Головним у цьому постійному самовдоскона-

ленні буде зіткнення з проблемним питанням чи за-

дачею, яке потребуватиме від молодого спеціаліста 

використання всіх наявних ресурсів та початку по-

шуку нових. Зустрічаюсь з певною проблемою, 

знаходячи шляхи її вирішення студент-психолог 

так чи інакше буде знаходити методи взаємодії з 

оточуючим світом, який в свою чергу впливатиме і 

на нього. В залежності від рівня критичності, пси-

холог певним чином відслідковує і диференціює 

вплив, який спрямовується на себе та має мож-

ливість оцінювати свій власний вплив на оточуюче 

середовище.  

З метою визначення особливостей 

взаємозв’язку критичного мислення і рефлексії 

проведено дослідження, обрано комплекс пси-

ходіагностичних методик: «Опитувальник критич-

ного мислення (CTQ)» Я. Р. Шарпа, «Визначення 

рефлексивності мислення» О. С. Анісімов, «Дифе-

ренціальний тест рефлексивності», розроблений 

Д.О. Леонтьєвим і Є.Н. Осіним. 

Його вибірку склали студенти-психологи денної 

форми навчання Одеського національного медич-

ного університету, у кількості 69 осіб віком від 17 

до 24 років.  

В ході аналізу рівня розвиненості критичного 

мислення і рефлексивності мислення було вияв-

лено, у різних групах майбутніх психологів перева-

жає середній рівень розвиненості КМ, втім, кожна 

група характеризується власною специфікою ро-

звиненості навичок КМ та рефлексивності мис-

лення. На підставі отриманих даних, вибірку було 

розділено за рівнем розвиненості критичного мис-

лення і рефлексивності мислення та переважаючого 

виду рефлексії як способу регуляції мисленнєвих 

процесів: перша група складається з майбутніх пси-

хологів з високим та вище середнього рівнем КМ у 

поєднанні з вищою за середній показник рефлек-

сивністю. Друга група складається представників 

середнього рівня розвиненості критичного мис-

лення та рефлексивності мислення. Третя група 

складається з майбутніх психологів, що мають 

низький або нижче середнього рівень критичного 

мислення у сукупності з низькими показниками ре-

флексивності мислення.  

У перших двох з виокремлених груп спо-

стерігається надання переваги системній рефлексії, 

що за допомогою кореляційного аналізу підтвер-

дило про взаємозалежність рівня розвиненості кри-

тичного мислення та системної рефлексії. 

Висновки. Проблема критичного мислення 

дає підставу зробити висновок про особистісну і 

соціальну значущість даного феномена і пріоритет-

ності його розвитку в освіті. Підвищення якості 

освіти є однією з актуальних проблем. Найваж-

ливішим напрямком сучасної вищої освіти є пошук 

і знаходження психолого-педагогічних умов, що за-

безпечують особистісне і професійне становлення 

студента. Таким чином, розглядаючи умови фор-

мування критичного мислення майбутнього психо-

лога можна зробити наступні висновки. До умов 

формування критичного мислення відносяться мо-

тиваційна готовність, креативна діяльність, про-

блемне навчання, дослідницька діяльність, фор-

мування когнітивних умінь. Сьогодні на передній 

план виходить особистість яка не тільки володіє ін-

формацією, але і вміє поставити під сумнів усталені 

думки і судження, визначити проблему і знаходити 

оригінальні шляхи її вирішення, здатна вести кон-

структивний діалог - особистість, що володіє кри-

тичним мисленням. 
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